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Αξιότιμε κ. Υπουργέ, 

βρισκόμαστε στη δυσάρεστη θέση στο ξεκίνημα της θητείας σας να απευθυνθούμε σε 

εσάς για να σας θέσουμε το θέμα της δραματικής μείωσης για ακόμα μια φορά του 

εποχιακού προσωπικού στο πρόγραμμα της καταπολέμησης του δάκου της ελιάς. Το 

πρόβλημα στο νησί της Θάσου είναι εντονότατο, αλλά βλέποντας τις δραματικές 

μειώσεις του κατανεμημένου προσωπικού δακοκτονίας σε όλες τις ελαιοκομικές 

περιοχές της Χώρας μας, διαπιστώνουμε ότι το πρόβλημα αυτό δεν αφορά μόνο το 

νησί της Θάσου αλλά όλες τις περιοχές της χώρας μας.  

 Η χώρα μας βρίσκεται ήδη για 5η χρονιά σε κατάσταση οικονομικής ύφεσης και 

έχει γίνει πλέον σαφές ότι μόνο με την αύξηση της παραγωγικότητας μας θα 

μπορέσουμε να εξέλθουμε από την κρίση. Ταυτόχρονα δε, ο πρωτογενής τομέας και 

ο τουρισμός της χώρας μας καλούνται να αποτελέσουν το μοχλό εξόδου από την 

κρίση. Όπως όμως γνωρίζετε, οι ελαιοκομικές περιοχές της χώρας μας είναι κατά 

κανόνα νησιωτικές και παραθαλάσσιες περιοχές με αναπτυγμένο τουρισμό. Στο νησί 

της Θάσου όμως, πέραν του τουρισμού εφαρμόζονται και εντατικές μορφές 

ελαιοκαλλιέργειας και στα καλλιεργούμενα αυτά ελαιόδεντρα (όπου παράγεται και 

βρώσιμη ελιά) απασχολείται μεγάλο μέρος του εργατικού δυναμικού του νησιού 

βελτιώνοντας το εισόδημα του, εργαζόμενο μάλιστα σε εποχές κατά τις οποίες δεν 

υπάρχει τουριστική δραστηριότητα στο νησί (περίοδος ελαιοσυλλογής και 
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κλαδέματος της ελιάς). Η δακοκτονία εφαρμόζεται επί πολλά χρόνια στο νησί με 

άριστα αποτελέσματα βελτιώνοντας την ποσότητα και την ποιότητα του 

παραγόμενου ελαιόλαδου και της βρώσιμης ελιάς. Την εποχή μάλιστα που ασκείται η 

δακοκτονία μεγάλο μέρος του πληθυσμού ασχολείται με τα τουριστικά επαγγέλματα 

και δεν μπορεί να αναλάβει και αυτό το πρόσθετο βάρος. Για αυτό το λόγο 

συνεισφέρει αδιαμαρτύρητα με το 2% της αξίας της παραγωγής του στο κόστος της 

δακοκτονίας, περιμένοντας το ανταποδοτικό όφελος της δακοπροστασίας. 

 Τα τελευταία χρόνια όμως, παρατηρούμε κάθε έτος δραματική μείωση του 

απασχολούμενου προσωπικού στη δακοκτονία. Μείωση που δεν συνάδει με καμία 

επιστημονική πρακτική και δεν ανταποκρίνεται στις πραγματικές συνθήκες 

φυτοπροστασίας. Έτσι, καταλήξαμε τη φετινή χρονιά στη Θάσο να έχουμε μόνο 39 

άτομα εργατοτεχνικό προσωπικό (παγιδοθέτες, αρχιεργάτες, ψεκαστές κ.λ.π.) με 42 

μόνο ημερομίσθια έκαστος και έναν Τομεάρχη Δακοκτονίας για 4,5 μήνες. Αυτός ο 

στοιχειώδης αριθμός προσωπικού καλείται να καλύψει ένα μεγάλο νησί με 900.000 

ελαιόδεντρα απλωμένα σε μεγάλες εκτάσεις. Για να εκτελεστεί αποτελεσματικά ένα 

πρόγραμμα δακοκτονίας πρέπει να ακολουθηθεί μια επιστημονική πρακτική που 

περιλαμβάνει πληθώρα άλλων ενεργειών που επιβάλουν την εγκατάσταση και τον 

έλεγχο αντιπροσωπευτικών δακοπαγίδων παρακολούθησης του πληθυσμού, την 

επίβλεψη των συνεργείων ψεκασμού, τη δειγματοληψία καρπού για παρακολούθηση 

των προσβολών και της ωοτοκίας του εντόμου σε ολόκληρο το νησί κ.α.. Το 

προσωπικό αυτό όμως δεν επαρκεί ούτε κατ΄ ελάχιστο για τους απαιτούμενους 

ψεκασμούς. Εναλλακτική λύση για την από αέρος καταπολέμηση δεν υπάρχει, διότι 

αυτή πέραν του ότι βλάπτει και το περιβάλλον και την υγεία των κατοίκων, 

απαγορεύεται και από την Ε.Ε.. 

 Η διαμορφούμενη αυτή πλέον κατάσταση παρά τις φιλότιμες και άοκνες 

προσπάθειες των συναδέλφων Γεωπόνων και των εργατών δακοκτονίας του νησιού 

δεν μπορεί να εξασφαλίσει την αποτελεσματική επίγεια φυτοπροστασία κατά του 

δάκου της ελιάς. Οι τοπικοί συνεταιριστικοί φορείς του νησιού, αντιλαμβανόμενοι τη 

δραματική αυτή κατάσταση σε μια χρονιά ικανοποιητικής παραγωγής για το νησί, 

προτίθενται παρά τα περιορισμένα οικονομικά τους να συνεισφέρουν επιπρόσθετα 

σε προσωπικό. Να τονισθεί δε το γεγονός ότι ήδη τα μέλη τους πληρώνουν την 

εισφορά που τους αναλογεί – προκειμένου να προστατεύσουν την παραγωγή τους 

από τον δάκο. 

      

 



    

κ. Υπουργέ 

η κατάσταση που έχει διαμορφωθεί στη δακοκτονία της Θάσου για το 2012 είναι 

άκρως επικίνδυνη και η τυχόν αποτυχία της θα επιφέρει υποβάθμιση τόσο της 

ποιότητας όσο και της ποσότητας του παραγόμενου ελαιολάδου. Η υποβάθμιση 

αυτή, με τη σειρά της θα ασκήσει πίεση για ακόμα χαμηλότερη τιμή παραγωγού στην 

ήδη χαμηλή τιμή που λαμβάνει για το προϊόν του. Το πρόβλημα γίνεται ακόμα 

εντονότερο από το γεγονός ότι βρισκόμαστε σε μια χρονιά όπου ο τουρισμός του 

νησιού βρίσκεται σε ύφεση και οι κάτοικοι του περιμένανε λόγω και της καλής 

ελαιοκομικής χρονιάς να μετριάσουν τις απώλειες εισοδήματος που έχουν από τον 

τουρισμό με την αύξηση του αγροτικού τους εισοδήματος. 

 Για αυτούς τους λόγους κ. Υπουργέ ζητάμε την επαναφορά του προσωπικού 

της δακοκτονίας στην Θάσο τουλάχιστον στα επίπεδα του 2010 προκειμένου η 

καταπολέμηση του δάκου να είναι αποτελεσματική και να μην εξαρτάται μόνο από τις 

υπεράνθρωπες προσπάθειες που καταβάλουν οι κάτοικοι της Θάσου και από τις 

τυχόν δυσμενείς συνθήκες για την ανάπτυξη του εντόμου.   
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